11.
Samenvatting
De Nederlandse laagveenwateren, die een belangrijke natuur- en cultuurwaarde vertegenwoordigen op zowel nationaal als internationaal niveau, zijn sterk achteruitgegaan door vermesting, verdroging en verzuring (de zogenaamde ‘VER-thema’s’). De biodiversiteit is flink afgenomen. Karakteristieke systeemprocessen als veenvorming en verlanding blijken nauwelijks meer op te treden. Het water is veelal troebel door algenbloei, en waterplanten zijn goeddeels verdwenen. Hiermee samenhangend zijn trofische interacties, van primaire producenten tot vissen en vogels, sterk uit balans.

Aan deze problemen is natuurlijk al de nodige aandacht geschonken in het verleden, zowel door onderzoekers als door beheerders. Hoewel er reeds de nodige ervaring bestaat met maatregelen in het kader van herstelbeheer van laagveenwateren, bestaat er nog veel onduidelijkheid over het wisselende resultaat van sommige maatregelen. Daarnaast moet een aantal maatregelen verder geoptimaliseerd worden. Van een serie maatregelen is al wel op korte termijn bekend wat het effect is, maar is het lange-termijn resultaat nog onbekend. Verder is er een aantal nieuwe maatregelen dat nog niet of nauwelijks getest is. Dit alles noopt tot nieuwe kennisontwikkeling.

Dit Preadvies Laagveenwateren van het gelijknamige deskundigenteam presenteert en beargumenteert de keuze voor het onderzoek dat in het kader van het Overlevingsplan Bos en Natuur (OBN) uitgevoerd zal moeten worden. Hiertoe is eerst aandacht besteed aan basale karakteristieken van laagveenwateren, waarna op grond van onderzoeksliteratuur en beheerservaring onderzocht is waar de belangrijkste knelpunten en kennislacunes liggen met betrekking tot het (herstel)beheer van deze systemen in relatie tot de VER-thema’s. Dit wordt vertaald naar concrete onderzoeksvragen binnen het OBN, waarbij het definiëren van sturende processen en factoren centraal staat. In het preadvies is zoveel mogelijk aangegeven op welke schaal (landschapsecologisch, systeem- en standplaatsniveau) de verschillende processen en factoren werkzaam zijn.

Gebaseerd op de uitgevoerde analyse is voor het OBN-onderzoek aan laagveenwateren een plan van aanpak geschreven, met als thema’s hydrologie en hydrochemie, herstel van aquatische laagveengemeenschappen, herstel van verlanding en veenvorming, en systeemanalyse (integratie en modelontwikkeling). Voor elk thema zijn hoofd- en deelvragen geformuleerd, met daarbij een korte beschrijving van de methoden. Het onderzoeksplan is bij uitstek toepassingsgericht en zal in nauwe samenwerking met de terreinbeheerders worden uitgevoerd. 

Het uitvoeren van het voorgestelde programma (2001-2005) zal naar verwachting een belangrijke bijdrage leveren aan het herstelbeheer van laagveenwateren.  
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Fig. 53. ‘Moerasvaren helpend bij de verlanding in de rietzoom’. J. Briedé in Van Zinderen Bakker (1947).
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